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Vážené kolegyně, vážení kolegové, milí čtenáři.

Po skončení kalamity (resp. po zalesnění kalamitních ploch) a po-
sunu lesnického hospodaření směrem k přírodě bližším způsobům 
v rámci ČR nastala ve školkařském sektoru pro všechny subjekty 
nelehká situace. Školkařské provozy avizovaly nadbytek sazenic 
v počtu až 100 milionů. V kombinaci se změnami v hospodaření 
v podobě využívání přirozeného zmlazení ve větší míře se stala 
situace v tomto odvětví nezáviděníhodná. Jen u VLS bylo v roce 
2025 vykázáno přirozené zmlazení na více než 600 ha, což činí cca 
50 % z celkové obnovy lesa. Z celopodnikového pohledu se jedná 
o zásadní úsporu v pěstební činnosti, pro samotnou Správu lesních 
školek to však znamená výrazný propad v tržbách. Požadavky divizí 
na dodávky sazenic klesly mezi roky 2024 a 2025 o 23 % a tento 
trend bude v menší míře pokračovat i v dalších letech. Ke stabi-
lizaci požadavků divizí by mohlo dojít někde okolo 3–4 milionů 
sazenic ročně.

V letech minulých dodávaly naše školky sadební materiál téměř 
výhradně do lesů VLS. To se mění a my se stále více obracíme 
na externí odběratele. S tím souvisí intenzivní práce nás všech, 
počínaje vypěstováním kvalitních sazenic, vyhledáním možných 
odběratelů, jejich oslovením, organizací a skloubením vyzvedávání 
a expedice pro vlastní spotřebu i pro prodeje mimo VLS. Což si 
myslím, že se nám daří rok od roku stále lépe. A za to patří všem 
zainteresovaným můj dík.

V rámci nastalých změn došlo k několika zásadním rozhodnutím. 
Jedním z nich je zrušení školkařského střediska Bukovina, k němuž 
dojde k 31. 12. 2025. Dalším a neméně důležitým rozhodnutím 
je změna struktury pěstovaných sazenic dle schválené koncepce. 
Tedy produkce sazenic v množství okolo 5 milionů ročně, a to ve 
struktuře takové, abychom byli schopni pokrýt požadavky VLS 
a zároveň nabídli externím odběratelům širokou škálu pěstovaných 
sazenic. V rozhodnutí co, jak a v jakém množství pěstovat by nám 
měly pomoci také výhledy potřeby sadebního materiálu na pětile-
té období, k jejichž zpracování jsme se v letošním roce vrátili. Tyto 
výhledy by měly být z hlediska dobrého plánování co nejpřesnější.

A jak nám mohou pomoci divize? Za velkou výhodu považuji fakt, 
že si z vlastních zdrojů můžeme při úrodě nasbírat osivo téměř 
všech druhů lesních dřevin. Víme, kde a co si sbíráme. Proto je ne-
zbytná aktivita divizí a lesních správ při sběrech i v příštích letech. 
S tím souvisí i uznávání zdrojů reprodukčního materiálu širokého 
spektra druhů a původů. Tato podpora nám nemalou měrou po-
může v naší snaze být v zajištění osiva soběstační.

Neúprosně se blíží konec roku 2025 a očekáváme příchod roku 
nového. Dovolte mi, abych tímto poděkovala všem svým zaměst-
nancům za odvedenou práci. Všem kolegům z divizí a ředitelství 
děkuji za spolupráci a podporu. A nám všem přeji do nového roku 
hlavně zdraví, spokojenost a úspěch v soukromé i profesní rovině.

Krásný den všem.
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Z Libavé až do zahrad Senátu: lovecká hudba v srdci Prahy
Ve Valdštejnské zahradě v Praze zazněla lovecká hudba s přívlast-
kem Vojenských lesů a statků ČR, s.p. Místo hlubokých vojenských 
lesů střed hlavního města a koncert v zahradách Senátu ČR. Tam 
vystoupil se svými kolegy vedoucí lesní správy VLS Libavá Libor 
Janásek: „Byl to pro nás zážitek a věřím, že i pro posluchače.“

Zdroj fotografie kancelář Senátu ČR

FOTO VYDÁNÍ
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VLS DOKONČILY NOVÉ 
OPLOCENÍ NA LETIŠTI 
V LÍNÍCH

Na konci září bylo dokončeno nové 
oplocení okolo vojenského letiště 
Líně u  Plzně. Stejně jako u  jiných 
projektů realizovaných pro armádu 
byly i v tomto případě hlavním rea-
lizátorem Vojenské lesy a statky ČR, 
s.p. A touto stavební akcí to pro VLS 
nekončí. Aktuálně se připravuje vý-
stavba cvičného polygonu, kde se 
bude trénovat boj v zástavbě, překáž-
kové dráhy na vojenských základnách 
či ubytovny pro vojáky.

MIKULÁŠ OBLÉKL WEB DETI.VLS.CZ DO NOVÉHO KABÁTKU

Vojenské lesy a statky ČR, s. p., spus-
tily nový web pro děti a tematicky 
jej uvedly do virtuálního světa na 
Mikuláše. Nový interaktivní portál 
o lesní pedagogice a tipech pro zá-
bavně-naučný pobyt v lese je určen 

pro děti, rodiče a pedagogy. Hlavní 
změnou oproti verzi z roku 2016 je 
zjednodušení, zpřehlednění a nová 
grafika. Při tvorbě nového webu jsme 
kladli důraz i na oblast kybernetické 
bezpečnosti.

„Hlavním cílem je přitáhnout dnešní 
generace jednoduchým, ale intuitiv-
ním rozhraním webu do reálné pří-
rody. Na stránkách si mohou velcí 
i malí najít tipy a zajímavé informace, 
které si mohou následně i otestovat 
v přiložených kvízech,“ uvedl tisko-
vý mluvčí VLS Petr Toman a zároveň 
poděkoval všem, kteří se na práci na 
novém webu podíleli.

„Jsem moc rád, že jsme projekt 
dotáhli do zdárného konce. Za své 
kolegy mohu říct, že za vystavený-
mi podklady jsou hodiny a hodiny 
práce. Pokud máte chvilku, určitě se 
podívejte a třeba se dozvíte i něco, 
co jste ještě o lese a životě v něm ne-
věděli,“ řekl lesní pedagog Jan Kobr 
z VLS, divize Mimoň.

Petr Toman

ŠUMAVA MÁ STOVKY NOVÝCH STROMŮ
Chuť pomoci a zasadit stromy pro 
další generace – to je hlavní poselství 
dlouholeté spolupráce Vojenských 
lesů a statků ČR, s.p., a kosmetické 
značky TianDe. Už posedmé vyra-
zili zaměstnanci i  jejich rodiny do 
šumavských hvozdů, aby společně 
vysadili nový les. Během jediného 
dne se podařilo vysadit více než 

740 stromků. „V rámci naší dlouho-
leté spolupráce s Vojenskými lesy 
a statky ČR, s.p., jsme i  letos hrdě 
přispěli k výsadbě dalších 14 000 
stromků. Věříme, že les je dar – po-
skytuje nám kyslík, chrání půdu, čistí 
vzduch a stává se domovem stovek 
živočichů. To, co zasadíme dnes, bu-
dou za desítky let užívat naše děti 

a vnuci,“ uvedli zástupci společnosti 
TianDe. Kosmetická značka TianDe, 
která se zaměřuje na produkty vy-
cházející z receptur tradiční čínské 
medicíny, je v Česku zastoupena spo-
lečností ISTA CORPORATION s.r.o.

Petr Toman

STAVÍME, OPRAVUJEME, INOVUJEME: PŘEHLED ROKU 2025
Komunikace, rekonstrukce lesních 
správ i rozvoj elektromobility. To je 
jen stručný přehled oblastí, ve kte-
rých se Vojenským lesům a statkům 
ČR, s.p. v uplynulém roce podařilo 
dokončit či zahájit nové projekty.

Rok 2025 se nesl ve znamení inten-
zivních stavebních prací. Mezi nej-
větší projekty patří výstavba lehké 

montované haly pro jalovice v Javor-
né v hodnotě 37 milionů korun, jejíž 
dokončení je plánováno na rok 2026.

Rekonstrukce zlepšily pracovní pod-
mínky zaměstnanců na několika mís-
tech – například na lesní správě Stra-
šice, hájovně Láz, hájovně Dvojdomí 
či v budově ředitelství divize Horní 
Planá.

Pokračovaly také opravy lesních cest, 
které probíhají na všech divizích pod-
niku. A stranou nezůstaly ani rybníky 
a túje.

V souladu s cíli v oblasti elektromobi-
lity byla zahájena výstavba nabíjecích 
stanic pro služební vozidla.

Petr Šindelář

BLÍŽÍME SE KE 100 LETŮM!  
POMOZTE NÁM ZMAPOVAT NAŠI HISTORII
Stoleté výročí od založení našeho 
podniku se nezadržitelně blíží a my 
hledáme ty, kteří nám pomohou zma-
povat bohatou historii Vojenských 
lesů a statků, s.p.

K této příležitosti hledáme vaše pří-
běhy, fotografie, zajímavosti a vzpo-
mínky!

Možná máte doma starou fotku z pro-
vozu, vtipnou historku z dob minulých 
nebo si pamatujete milníky, které by 
neměly zapadnout.

Ozvěte se nám a staňte se součástí 
historické mozaiky, kterou společně 
vytvoříme.

Své postřehy, podklady i tipy posí-
lejte na: petr.toman@vls.cz
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DO ROKU 2026 VSTUPUJEME 
S ČISTÝM ŠTÍTEM
Právě končící rok 2025 byl z pohledu VLS povedený. 
O tom je přesvědčený výrobní ředitel Vojenských 
lesů a statků ČR, s.p. Vratislav Fugl. „Hlavní dík patří 
našemu venkovnímu personálu,“ říká výrobní ředitel.

Jak byste zhodnotil uplynulý rok 
pohledem hospodaření VLS?
Rok 2025 je z pohledu čísel těžeb-
ní a pěstební činnosti téměř splněn. 
Končící rok se nevyznačoval žádnými 
velkými živelními kalamitami, které 
bychom museli řešit nahodilou těž-
bou, a na ústupu je stále i obávaný 
nepřítel kůrovec. Vytěžili jsme přibliž-
ně 800 tisíc kubíků dřeva a v pěsteb-
ní činnosti se nám v  základních  
výkonech dařilo ještě lépe, než jsme 
plánovali. Pozitivní je i to, že do roku 
2026 nevystupujeme s žádným zá-
sadním problémem z předcházejí-
cího roku.

Co považujete za největší úspěch 
za rok 2025?
Určitě to, že se našemu venkovní-
mu personálu daří plnit vše, co my 

v kanceláři vymyslíme. Za to jim patří 
ohromný dík. Na začátku roku jsme 
bojovali s tím, že jsme v našich les-
ních školkách měli zásadní přebytek 
pěstebního materiálu. Tato situa-
ce byla obdobná u všech školkařů 
v České republice.

Počítám, že se mu podařilo nalézt 
uplatnění.
Dokázali jsme si poradit s přebyt-
kem a díky tomu zalesnit velkou část 
lesů vlastním sadebním materiálem. 
Což beru jako pozitivní obraz naše-
ho podniku, kde si sami sobě doká-
žeme pomoci. Pomohlo nám také 
i počasí v tomto roce, kdy se nám 
vyhnuly kalamity a zároveň nám do 
karet hrála vláha, kde naše sazenice 
rostou, a skvělý personál, který se 
o vše postaral.

Dlouhé roky strašil lesníky kůrovec, 
jak to s ním vypadá.
To, že se nám daří udržovat výskyt 
kůrovce na současné minimální úrov-
ni, je do velké míry dáno příznivými 
přírodními podmínkami. Díky nim se 
v lese objevuje jedna či dvě gene-
race kůrovce škůdce a ten se tak ra-
zantně nerozšiřuje. Kalamitní základ 
tohoto škůdce nadále snižujeme. Na 
druhou stranu to ale znamená, že má 
personál těžší práci – při nižším vý-
skytu kůrovce je totiž obtížnější najít 
všechna ohniska jeho výskytu.

VLS mají vše komplikovanější tím, 
že převážně pracují ve vojenských 
újezdech.
O to je úspěch výraznější, že se nám 
základní činnosti daří plnit, přestože 
jsme servisní organizací Ministerstva 
obrany ČR a Armády ČR, kdy naše 
činnost jde v ruku v ruce s intenziv-
ním výcvikem vojska.

Kolik dřeva se podařilo v tomto 
roce vytěžit a jak se vyvíjela po-
ptávka?
Pro letošní rok jsme si stanovili cíl vy-
těžit 800 tisíc kubíků dřeva. Důležitým 
krokem ale není jen samotný objem 
těžby, ale i to, že jsme ve všech ob-
novovaných lesních hospodářských 
plánech zavedli jeden zásadní sys-
témový a koncepční prvek – institut 
vyrovnané těžby, který jsme do plánů 
znovu zahrnuli.

Co si pod tím pojmem můžu před-
stavit?
Nově už do plánů nechceme za-
hrnovat pouze maximální možný 
objem těžby, kterého jsme schop-
ni dosáhnout. Naopak pracujeme 
s doporučenou těžbou a plánujeme  
čtyřicetileté období, během něhož 
bude těžba více vyrovnaná. To zna-
mená, že nyní budeme hospodařit 
vyrovnaně a každý rok vyprodukuje-
me přibližně stejné množství dřeva 
po několik desítek let.

To je poměrně velký závazek.
Beru to jako úspěch, že se nám to 
podařilo do plánů dát. Berme také 

v potaz, že část divizí se v minulos-
ti potýkala s obrovskými těžbami 
kůrovcové kalamity. Na desítky 
let jsme tímto přišli o velkou část 
lesa a zásob dřeva možných pro 
těžbu. Nyní je třeba postupovat 
s  těžebními možnostmi opatrněji. 
Samozřejmě se bavíme bez situace 
s velkou nahodilou těžbou. Chce-
me ale, aby nám porosty vydržely 
do dalších generací. To nám zčás-
ti zajistí tento institut. Číslo roční 
těžby po dobu 40 let není důležité 
jen pro nás, ale také pro odběra-
tele. Ti tak budou mít u VLS jistotu 
dlouhodobého odběru dřeva. To 
ovšem půjde ruku v ruce se změ-
nou spektra dřevin.

V současné době je v dodávkách 
dřeva číslo jedna smrk. To se tedy 
asi změní?
Tato změna úzce souvisí s úpravou 
skladby vysazovaných dřevin, kte-
ré budeme v následujících letech 
těžit a schopni dodávat odběrate-
lům. Znamená to nižší podíl smrku 
a naopak vyšší zastoupení ostatních 
druhů – nejen dalších jehličnanů, 
jako je borovice, ale také daleko 
vyšší podíl listnatých dřevin.

V současnosti s odběrateli dřeva 
diskutujeme o  tom, že poptávka 
po jehličnatém dřevě, a  to zvláště 
smrkovém, zůstává vysoká. Zároveň 
ale po proběhlé kůrovcové kalami-
tě logicky klesá podíl smrkových 
těžeb a  výchovami postkalamit-
ních porostů bude docházet také 
ke snižování dimenzí kulatiny, tedy 
posunu směrem ke slabším průmě-
rům a většímu zastoupení listnatých 
sortimentů. Na tuto skutečnost do-
předu upozorňujeme a je otázkou, 
jak se na ni dřevozpracující průmysl 
dokáže včas přizpůsobit.

Cena smrkového dřeva dlouhodo-
bě roste.
V rámci celé České republiky do-
chází ke snižování zásob smrkové 
kulatiny. Její cena výrazně roste, což 
je pro VLS sice momentálně příz-
nivé, ale zároveň vyvstává otázka, 
kde leží hranice vyvážené ceny. 
Pokud bude cena dál prudce růst, 
může nastat situace, kdy se dovoz 
smrkového dřeva ze zahraničí stane 
ekonomicky výhodnější. Na rychle 
rostoucí ceny proto nepohlížíme 
s nadšením – dříve či později totiž 

může přijít stejně výrazný propad, 
jaký jsme už v minulosti několikrát 
zažili.

Jaké jsou aktuální priority v zaklá-
dání mladých lesních porostů?
Snažíme si napěstovat široké spek-
trum sadebního materiálu a  ten 
v maximální míře použít pro naše 
potřeby zalesňování. Nabízíme ho 
našim divizím a k prodeji dochá-
zí pouze v době jejich přebytku. 
Priorita je upotřebit náš materiál 
a snažíme se vysazovat v širokém 
spektru dřevin. Snažíme se mít lesy 
bohaté a ne monokulturní. Tedy 
i  suchu odolnější. Myšlenkou by 
vždy mělo být to, vypadne-li nám 
z obnovovaného porostu z něja-
kého důvodu jedna dřevina, ne-
zanikne nám obnovovaný les jako 
takový.

Počítám, že naše zásoby jsou 
v tomto ohledu velké.
Máme velké množství vlastního 
sadebního materiálu, téměř ze sta 
procent zalesňujeme naším sa-
debním materiálem. Nakupujeme 
jen výjimečně specifický sadební 
materiál v menším množství, který 
se nám nevyplatí pěstovat. Umíme 
pracovat s holinami dvěma způso-
by. A to umělou a přirozenou.

Jaká varianta je podle vás lepší?
Někdy se nám vyplatí zalesnit holi-
ny uměle naší sadbou. Když to shr-
nu, je to rychlejší a můžeme si les 
vytvořit k obrazu svému. Přirozená 
nám pak naopak snižuje náklady, 
obnovují se nám místní dřeviny. Ne 
vždycky má přirozená obnova vý-
hodu a přednost. Za mě je ideální 
obě možnosti využívat a doplňovat, 
neboť každá má své plusy.

VLS mají i velký vztah k myslivos-
ti. Jak se dají všechny tyto věci 
skloubit?
Prioritou je mít stav zvěře takový, 
aby nám nezpůsobovala větší hos-
podářské škody. Bavíme se dnes-
ka o  redukčních lovech tam, kde 
máme problémy se zvěří historicky 
a dlouhodobě. Musí však zaznít to, 
že každý redukční odlov musí pro-
bíhat podle stanovených pravidel 
a nesmíme při něm zapomínat na 
mysliveckou etiku a  tradice s  ní 
spojené. Myslivost má a vždy měla 
v rámci VLS jméno a své místo.

Moderní technologie a VLS, ke 
sledování lesa se používají vrtul-
níky a družice. Jsou v plánu další 
moderních inovace?
Vrtulníky nám pomáhají při rekogno-
skačních letech, pohled ze vzduchu 
je nenahraditelný. V této době již ne-
slouží jen k vyhledávání napadených 
stromů kůrovcem, ale k možnosti vi-
dět věci ze vzduchu, které na zemi 
někdy i přehlížíme.

Monitoring kůrovce dnes probíhá 
nejen v terénu, ale také pomocí sa-
telitních dat. Kalamitní situace už po-
minula, ale právě proto je vyhledávání 
zbytkových ohnisek složitější. Kůrovce 
je daleko méně, hůře se hledá a právě 
v tom personálu pomáháme – identi-
fikujeme potenciální místa a usnad-
ňujeme jim práci. V posledních letech 
má tato podpora stále větší význam.

A co moderní technologie a VLS? 
Jaká je tady budoucnost?
Co se týče moderních technolo-
gií obecně, jsme realisté. Žijeme 
v době rychlého technologického 
rozvoje, kde se procesy neustále 
zjednodušují. Na druhou stranu je 
lesnictví obor, který se vyvíjel stovky 
let, a mnohé postupy mají hlubokou 
tradici. Ne všechny lze jednoduše 
převést do digitální nebo automati-
zované podoby. Nesnažíme se tomu 
bránit – naopak spolupráci s novými 
technologiemi vítáme. Jen je po-
třeba rozlišit, které procesy lze mo-
dernizovat rychle a efektivně a kde 
bude přechod postupnější.

Co VLS čeká v příštím roce – jaké 
priority nebo změny plánujete?
V nejbližších letech nás čeká obnova 
řady rámcových smluv na dodávky 
dřeva. Část tohoto procesu již pro-
bíhá na konci roku 2025, nicméně 
obnova je rozložena do delšího ob-
dobí. Budeme proto vést intenzivní 
jednání s odběrateli nejen o objemu 
dodávek, ale také o druhové sklad-
bě dřevin. Jak už zaznělo, podíl 
smrkové kulatiny postupně klesá, 
což představuje změnu, která ovlivní 
fungování VLS na několik dalších let.

Pokud jde o  investiční záměry pro 
rok 2026, jedním z projektů bude 
například modernizace provozu les-
ní školky na Lhotě, a to pořízení nové 
výsevní linky.

Petr Toman



10

OCENĚNÍ ZAMĚSTNANCŮ 
VOJENSKÝCH LESŮ A STATKŮ ČR
Když Alfons Mucha tvořil svou monumentální Slo-
vanskou epopeji, nevěděl, že jeho plátna jednou do-
konale vystihnou hodnoty, které žijí v srdcích našich 
oceněných kolegů. Odvaha, vytrvalost, hluboký vztah 
k přírodě a úcta k tradicím – to nejsou jen slova vyte-
saná do kamene nebo namalovaná na plátně. To jsou 
živé hodnoty, které každý den vidíme v práci našich 
dlouholetých zaměstnanců. Pro ně není práce v lese 
pouhým zaměstnáním, kde přijdete ráno a odpoledne 
odejdete domů. Je to životní cesta, kterou se vydali 
před desítkami let a na které setrvávají s neochvěj-
nou věrností. Jsou to lidé, kteří znají každý kout lesa,  
každý zvuk přírody, každé roční období s jeho výzvami 
i krásou. Jejich ruce tvořily krajinu, jejich rozhodnutí 
ovlivnila budoucnost lesů pro příští generace. A prá-
vě oni obdrželi na začátku října ocenění za práci ve 
prospěch Vojenských lesů a statků ČR.

HOŘOVICE

Michal Šíma:  
Lesní srdce Obecnice
Michal Šíma, známý všem na lesní správě Obecnice, 
zasvětil čtyři desetiletí svého života lesům. Vychován 
v lesnické rodině, poznal každý kout podbrdského lesa. 
Souběžně se věnuje myslivosti, která je pro něj více 
než koníček – je to životní filozofie. Jeho hluboký vztah 
k přírodě a jeho vytrvalost dokazují, že péče o les je 
opravdu posláním.

Milan Jura:  
Strážce tradic s koňmi
Milan Jura pracuje jako dřevorubec, lesní dělník a trak-
torista na lesní správě Nepomuk již 29 let. Přinesl do 
českých lesů lásku ke koním, které považuje za více než 
pracovní nástroje. Jeho odvaha a respekt k tradicím jsou 
připomínkou, že vztah k přírodě má stále své místo.

HORNÍ PLANÁ

Pavel Švancár:  
Moudrost lesního správce
Pavel Švancár působí na lesní správě Chvalšiny jako lesní 
již 42 let. Je známý svou spolehlivostí a svědomitostí. 
Spojuje autoritu s lidským přístupem a jeho vztah k lesu 
je příkladem hodnot předávaných generacemi. Pavel je 
pilířem stability a moudrosti.

Zdeněk Říha:  
Od skláře k lesnímu řemeslníkovi
Zdeněk Říha našel svou cestu do lesů před 22 lety, poté 
co začínal jako umělecký sklář. Jeho preciznost a cit 
pro detail se promítají do jeho práce dřevorubce. Jeho 
schopnost udržet dobrou náladu v týmu je neocenitelná, 
zvláště v náročných dobách.

KARLOVY VARY

Jana Beranová:  
Představitelka ženské vytrvalosti
Jana Beranová pracuje již 33 let jako lesní dělnice, kde 
denně dokazuje svou odvahu a oddanost přírodě. Její 
práce v lese je úzce propojena s péčí o zahradu a zvířata, 
což z ní dělá symbol harmonie mezi člověkem a příro-
dou. Její pečlivost a starostlivost přispívají k zachování 
a rozvoji krajiny, kterou hluboce miluje.

Mária Schwarzová:  
Strážkyně čísel a pořádku
Mária Schwarzová jako hlavní účetní pracuje 33 let a je 
nepostradatelná pro chod divize. Její preciznost v admi-

nistrativě a vášeň pro sbírání cukru podle barev odrážejí 
její lásku k detailu a pořádkumilovnost. Je mostem mezi 
generacemi, předávajícím moudrost.

MIMOŇ

Ing. Pavel Munzar:  
Kronikář lesního života
Pavel Munzar pracuje 40 let jako technik správy majetku, 
ale jeho fotografie přírody a lesních prací jsou jeho sku-
tečným odkazem. Podobně jako Mucha zachytil historii 
na plátnech, pan Munzar dokumentuje dnešní péči o lesy 
pro budoucí generace.

Luboš Zelinka:  
Lesník a průvodce mladých
Luboš Zelinka na lesní správě Hamr pečuje o lesy již 
42 let. Je také vedoucím dětských táborů, kde mladým 
lidem předává lásku k přírodě. Jeho trpělivost a zkuše-
nost spojují minulost s budoucností.

PLUMLOV

František Píštěk:  
Melodie lesa a umění
František Píštěk pracuje ve správě služeb Plumlov více 
než 40 let. Vedle své role skladníka a řidiče je vášnivým 
muzikantem, který přináší radost a energii svou hudbou. 
Jeho život je příkladem harmonie mezi prací a vášní.

Jaroslav Výmola:  
Od stromů k modelům
Jaroslav Výmola pracuje ve Vojenských lesích už 29 let 
jako traktorista a dřevorubec. Je svědomitý, ochotný 
a spolehlivý. Kromě práce v lese se věnuje myslivosti 
a modelářství lodí, kde uplatňuje svou zručnost a peč-
livost.

LIPNÍK NAD BEČVOU

Rostislav Ministr:  
Zkušený průvodce lesnictvím
Rostislav Ministr vede Správu služeb Lipník už 42 let. 
Jeho důslednost a pečlivý přístup drží tým pohromadě. 
Jeho schopnost najít řešení v kritických situacích dělá 
z něj nezbytného vůdce.

Vladimír Metelka:  
Lesník s odhodláním a vášní
Vladimír Metelka, dřevorubec s 35letou zkušeností, našel 
svůj životní směr v lese. Jeho vztah k přírodě a oddanost 
práci jsou příkladem pokračování rodinné tradice. Ve 
volném čase relaxuje v přírodě, která je jeho druhým 
domovem.

Z podniku Lesnictví 11

divize VLS Karlovy Vary

divize VLS Mimoň

divize VLS Plumlov

divize VLS Lipník nad Bečvou

divize VLS Horní Planá

divize VLS Hořovice
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ŘEDITELSTVÍ STÁTNÍHO 
PODNIKU

Milan Kovář:  
Řemeslník a všestranný pomocník
Milan Kovář, pracující jako domov-
ník a skladník, je oceňován pro svou 
všestrannost a  ochotu pomáhat. 
Díky zkušenostem získaným jako 
umělecký sklář v Itálii dokáže rychle 
a efektivně řešit nejrůznější problé-
my. Jeho schopnosti improvizace 
a nacházení řešení připomínají tra-
diční řemeslníky, kteří jsou oslavo-
váni ve Slovanské epopeji.

SPRÁVA LESNÍCH ŠKOLEK

Petr Čížek:  
Zahradník budoucnosti
Petr Čížek, pěstební mechanizátor, 
pečuje o lesní školky a přináší vizi 
budoucích lesů. Jeho trpělivost 
a pečlivost formují stromy, které 
jednou budou obohacovat krajinu.

DIVIZE ZEMĚDĚLSKÉ 
VÝROBY

Petr Stuchlík:  
Harmonie mezi polem a lesem
Petr Stuchlík pracuje již 41 let v ze-
mědělství. Jeho spojení s krajinou 
a péče o zvířata dokazují, že spojení 
člověka s přírodou je způsob života 
a hodnoty, které stojí za to chránit.

DIVIZE OSTRAHY A SLUŽEB 
BRNO

Jaroslav Olšinár a Romana 
Jonášová: Strážci bezpečí
Jaroslav Olšinár a Romana Jonášo-
vá pracují v ostraze a službách již 19 
let. Jejich důslednost a spolehlivost 
zajišťují bezpečnost objektů. Jejich 
bdělost a ochota obětovat pohodlí 
pro dobro celku jsou neocenitelné.

Děkujeme všem za jejich oddanou 
práci a přejeme jim mnoho dalších 
let plných zdraví a úspěchů.

Marcela Ševčíková

Z podniku Lesnictví 13

TOMÁŠ TŘESKÝ Z VLS  
SE STAL STŘÍBRNÝM VÍTĚZEM  
ME VE VÁBENÍ JELENŮ
Z litevského Raudoné veze krásné stří-
brné místo z mistrovství Evropy ve Vá-
bení jelenů vedoucí lesní správy Miro-
šov, divize Hořovice z Vojenských lesů 
a statků ČR, s.p. (VLS). O druhém místě 
pro našeho kolegu musel rozhodnout 
až dvojitý rozstřel ve finále.

O tom, že Tomáš Třeský odjede z 26. ročníku mistrovství 
Evropy z Litvy se stříbrnou medailí, rozhodla disciplína 
odpočinkové mrmlání. Jedná se už o třetí stříbrné umís-
tění Tomáše Třeského z ME vábení jelenů. „Paradoxně 
mi v tréninku pomohla letošní říje, kdy jsem doprovázel 
hosty a čtrnáct dní v kuse troubil,“ smál se vedoucí lesní 
správy Hořovice Tomáš Třeský.

Do tradiční soutěže se letos zapojilo 11 evropských stá-
tů, ze kterých na ME zamířili vždy tři nejlepší z daného 
státu. „V prvním kole nás čekalo troubení na téma: mladý 
hledající jelen a jelen stojící u laní. Bodovalo se systé-
mem 1 až 6, kdy šestka byla nejvyšší. Z tohoto kola nás 
postoupilo do užšího finále dvanáct,“ řekl Tomáš Třeský.

Posledních tucet pak čekala náročná novinka. „Zadání 
bylo dva staří jeleni táhnou na říjiště, ale soutěžící musel 
předvést dva hlasy, tedy za každého jelena jiný,“ prozradil 

Tomáš Třeský. Ten po svém výkonu už věděl, že se ocitne 
na bedně, jen bylo potřeba zjistit, zdali bude stříbrný či 
bronzový. „Společně s Estoncem Innarem Ussem jsme 
měli stejný počet bodů, čekal nás tak rozstřel. Vítězný ryk 
jelena po vyhraném souboji pro nás oba skončil bodo-
vou shodou. Na řadu tak přišel poslední duel, kde jsem 
s odpočívajícím mrmláním získal více bodů. A obsadil 
jsem druhé místo,“ dodal Tomáš Třeský.

Petr TomanVLS divize ostrahy a služeb

divize VLS zemědělské výroby

ředitelství státního podniku
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PROJEKTY LESNÍ 
VÝROBY NA ROK 2026

Plán lesnických činností pro rok 
2026 navazuje na dlouhodobě sta-
bilizovaný objem těžeb, který je již 
třetím rokem projektován na úrovni 
800 tis. m³. Pozitivním trendem je 
pokračující pokles podílu nahodilých 
těžeb, jehož podíl na celkové těžbě 
se snižuje k hodnotě okolo 21 %, 
tedy na nejnižší úroveň od počátku 
tisíciletí. Také rozsah obnovy lesa do-
sahuje nejnižší plochy od roku 2007, 
přičemž dále roste význam přirozené 
obnovy – její podíl na první obnově 
lesa se v roce 2026 očekává okolo 
40–50 %.

Na vysoké úrovni zůstává péče 
o mladé porosty, kde výchovné zá-
sahy každoročně postihují plochu 
téměř 5 tis. ha, z toho prořezávky 
tvoří přibližně 3 tis. ha. Ve skladbě 
umělé obnovy se i nadále posiluje 
zastoupení listnatých dřevin, které 
budou tvořit zhruba 55 % obnovo-
vaných ploch, přičemž největší po-
díl připadá na buk. Tento plán tak 
potvrzuje stabilizaci hospodaření, 
postupný návrat k biologicky hod-
notným typům obnovy a dlouhodo-
bou péči o strukturu a zdraví lesních 
ekosystémů.

Činnost
Měrná 

jednotka
Plocha           

(ha)

Množství 
měrné 

jednotky

Těžební činnost

Těžba celkem m³ 800 000

  - z toho předmýtní úmyslná m³ 4 998 218 446

  - z toho mýtní úmyslná m³ 413 074

  - z toho nahodilá m³ 168 480

  - z toho mimořádná m³ 0 0

Výchova do 40 let m³ 4 998 78 848

  - z toho prořezávky a prostřihávky 2 976

  - z toho probírky m³ 2 022 78 848

Výchova nad 40 let m³ 2 976 139 598

Výroba dříví - vlastními m³ 181 720

Výroba dříví - cizími m³ 618 280

Prodej dříví na lokalitě P m³

Pěstební činnost

Vyklizování ploch po těžbě m³ 1 086 258 440

Příprava půdy 1 080

Obnova lesa celkem tis. ks 1 349 4 439

  - z toho přirozená obnova 398

  - z toho síje a podsíje 8

  - z toho umělá sadba a podsadba - první tis. ks 710 3 179

  - z toho umělá sadba a podsadba - opakovaná tis. ks 234 1 260

Oplocování km 129 88

Ochrana proti zvěři 3 064

Ochrana proti buřeni 5 871

Ochrana proti klikorohu 504

Odstranění škodících dřevin 538

Prostřihávky a prořezávky 2 976

Zpřístupnění porostů řezem - čistka 510

Ochrana lesa proti zvěři 157

Rekonstrukce lesních porostů 6

Lesnictví 15



LOVECKÁ SEZONA 
V HONITBÁCH VLS
Téměř čtvrtstoletí čekání se lovci vyplatilo. Za svou věrnost v honitbě Libavá ho 
čekal čtyřiadvacaterák. Tento a další příběhy a hodnocení si přečtete na následu-
jících řádkách v tradičním souhrnu divizí VLS.

Divize Lipník nad Bečvou

Jelení říje je bezesporu nejvýznam-
nějším a nejočekávanějším obdobím 
lovecké sezony na Libavé. Ani typicky 
podzimní počasí, kdy teplé slunečné 
dny střídaly ty chladnější a deštivé, 
nepokazilo výsledky a my můžeme 
mluvit o jedné z historicky nejúspěš-
nějších loveckých sezon jelení zvěře 
v honitbě Libavá. S ohledem na stále 
probíhající bodování trofejí odhadu-
jeme ulovení dvou zlatých, patnácti 

stříbrných a třiceti šesti bronzových 
jelenů z celkového počtu 104 ulove-
ných samčích kusů k dnešnímu dni.

Letošní jelení říje byla unikátní na 
vznik životních příběhů lovců a jejich 
doprovodů. Některé z nich byly tak 
osobní a tak silné, že je nelze veřejně 
publikovat, přesto zůstanou nezapo-
menuty těm, kteří jim byli přítomni.

Za zmínku rozhodně stojí ulovení ka-
pitálního nerovného čtyřiadvacaterá-

ka s bodovou hodnotou 220–225 b.
CIC. Zmiňovaný kus ulovil dlouhole-
tý lovecký host, který se do honitby 
Libavá pravidelně vracel a na toho 
pravého čekal úctyhodných 23 let. 
Při závěrečné poctě ulovené zvěři 
se tak slzám neubránil ani lovec, ani 
doprovod.

Pozornost si zaslouží i  jelen z lesní 
správy Potštát, kde trofej přesahuje 
bodovou hodnotu 210 b. CIC. Tak 
jako v předcházejících letech se 
i letos podařilo některým loveckým 
hostům ulovit jelena se zajímavou, či 
dokonce raritní trofejí. Překvapením 
se stal i úlovek muflona z LS Hluboč-
ky v bodové hodnotě 220,05 b. CIC.

Úspěšnost výsledku nejen jelení říje, 
ale celé lovecké sezony závisí na spo-
jení loveckého hosta, kvalitního do-
provodu a odpovědného personálu, 
proto jim za celou divizi Lipník nad 
Bečvou vyjadřuji velké díky a přeji 
„Lovu zdar“.

Jaroslav Kašpar,  
Romana Klevarová

Divize Mimoň

K polovině října jsme měli na divizi 
Mimoň uloveno 94 kusů trofejové 
jelení zvěře, z toho pět trofejí v hod-
notě stříbrné medaile a cca 20 trofejí 
v „bronzu“.

Nejsilnější jelen, který byl uloven 
v oboře Židlov začátkem října, byl 
předběžně ohodnocen na 207,63 
CIC bodů.

Protože byl počátek a vrchol jelení 
říje zpožděn o přibližně 10 dní opro-
ti normálnímu průběhu v loňských 
letech, došlo k tomu, že velká část 
poplatkových lovců na větší jeleny 
odjela bez trofejí nebo vzala zavděk 
trofeje s nižší bodovou hodnotou.

Velmi nadějně se z hlediska trofejové 
kvality jeví zejména v oboře Židlov 

zvěř mufloní, která sem byla zpětně 
vysazena po zabezpečení oborního 
plotu proti průniku vlků. První kusy 
sem byly vypuštěny před pěti lety 
a v loňském roce byli uloveni průběr-
ní berani s bodovou hodnotou vyšší 
než 220 CIC bodů.

V oboře Velký Dub bylo během října 
uloveno zatím 9 daňků a 4 mufloni 
v medailových hodnotách.

Kvalitní populace muflona se vysky-
tuje také v honitbě Mladá na LS Lip-
ník, 11. 10. 2025 byl uloven muflon 
v bodové hodnotě 215,90 CIC, nic-
méně říje u mufloní zvěře probíhá až 
v listopadu.

Miloslav Zikmund

Myslivost Myslivost 1716

Divize Hořovice

V letošním mysliveckém roce 2025 až  
2026, se nám v odlovu zvěře na plán 
daří v dosažení cca 40 % u spárkaté 
zvěře a 40 % u zvěře černé. Zatím 
se povedlo ulovit několik kusů tro-
fejové zvěře jelení a z toho pouze 
jeden významnější jelen, a to v bodo-
vé hodnotě 187,69 b. CIC. Nicméně 
věříme, že by se ještě nějaké trofe-
jově významnější kusy mohly ulovit. 

Oproti loňskému roku je složitější se 
se zvěří potkat, a to díky zvýšeným 
odlovům v předchozích letech, a také 
i kvůli stále častější aktivitě vlka, který 
je čím dál tím více zaznamenáván 
v prostoru Brd.

Lovcem tohoto jelena je pan Zdeněk 
Pavel, který jelena ulovil dne 22. 9. 
2025 v ranních hodinách s bodovou 
hodnotou 187,69 b. CIC.

Jaroslav Bláha 

Libavá, Horčička Karel,  rarita Libavá, Tichý Tomáš,  220,05 CIC

Libavá, Zeť Pavel, cca 220 CIC

Libavá, Zeť Pavel, rarita

Lipník n. B., Kukla Roman, rarita

Obora Velký dub, 179,16 CIC Obora Velký dub, 219,20 CIC

Obora Židlov, 201,13 CIC

Obora Židlov, 210,43 CIC

Hořovice



18

Divize Horní Planá

V letošním roce bylo u divize Horní Planá uloveno loveckými hosty 21 tro-
fejových jelenů. Je to stejný počet jako v roce loňském. Důvodem je jak 
snižující se zájem ze strany loveckých hostů (50–60 žádostí o poplatkový 
lov v posledních letech), tak nižší stavy jelení zvěře oproti minulosti a s tím 
spojená i nižší úspěšnost lovu. Negativem posledních let je pravidelný výskyt 
vlčí smečky. Nejsilnější trofej jelena uloveného loveckým hostem z letošní říje 
je šestnácterák z LS Arnoštov, uloven 16. 9. 2025, lovec Jan Šebek. Bodová 
hodnota trofeje 179,51 bodu CIC.

Dále jistě stojí za zmínku ulovení jelena s třemi parohy, LS Chvalšiny, lovec 
Ing. Tomáš Smutek, uloven ještě před říjí dne 29. 8. 2025.

Václav Henzelín

Divize Karlovy Vary

Letošní sezona je, co se týče počtu medailových trofejí, jednou z těch nad-
průměrných. Obzvláště u jelenů siky, kde je již nyní uloveno 10 zlatých trofejí. 
U jelenů evropských máme 2 stříbrné medaile.

Ondřej Kelner

texty měly uzávěrku koncem října – pozn. autora

Myslivost Myslivost 19

Divize Plumlov

Lovecká sezona 2025 u divize Plum-
lov se prozatím nijak výrazně neliší od 
té loňské. V honitbách Březina a Bílý 
Vlk nadále pokračuje intenzivní lov 
spárkaté zvěře z důvodu eliminace 
škod vznikajících na lesních kultu-
rách. Redukce zvěře je zaměřena také 
na zvěř černou, a to z důvodu stálého 
rizika rozšíření afrického moru prasat. 
K redukci černé zvěře aktivně využí-
váme odchytové klece a odchytovou 
síť, které již byly naistalovány. Vzhle-
dem k tomu, že letos není semenný 
rok dubu ani buku, tak u černé zvěře 
očekáváme atak na nejvyšší úlovek 
v historii divize Plumlov. Ten pochází 
z lovecké sezony 2023, kdy bylo ulo-
veno 1 780 prasat divokých. Tomu 
nasvědčují i průběžné měsíční počty 
lovených prasat. U býložravé spárka-
té zvěře je výše odlovu téměř totož-
ná, jako tomu bylo v minulém roce.

Podle našeho odhadu se bude cel-
kový odlov za divizi pohybovat okolo 
300 ks zvěře jelení, 60 ks dančí, 10 ks 

mufloní, 1 200 ks srnčí a 1 800 ks 
zvěře černé. K 30. 9. 2025 bylo 
v letošní lovecké sezoně prozatím  
uloveno 132 ks zvěře jelení, 23 ks 
dančí, 824 ks srnčí, 5 ks sičí a 945 ks 
zvěře černé. Ze zvěře trofejové se 
doposud ulovilo 28 jelenů, 146 srnců 
a 8 kňourů.

Z významnějších trofejí bylo uloven 
jeden stříbrný jelen a pět bronzo-

vých, z čehož dva přesáhli bodovou 
hodnotu 180 CIC, mezi úspěchy se 
počítá i bronzový daněk v honitbě 
Bílý Vlk.

Z ostatních druhů zvěře se zatím žád-
ná významnější trofej neulovila.

1 stříbrný 5 bronzový

Michal Žampach 

Plumlov

Plumlov

Plumlov, nejsilnější jelen

LS Chvalšiny, rarita (tři lodyhy)LS Arnoštov, 179,51 CIC Horní Planá

Hradiště, 186,76 CIC

Hradiště, 204,95 CIC

Hradiště, 267,10 CIC

Hradiště, 273,5 CIC Hradiště, 284,60 CIC
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STO LET OD „BOJE ZA BRDY“
Blíží se výročí 100 let od založení právního předchůdce našeho podniku. Ředitelství 
Vojenských lesních podniků v Jincích se začalo formovat již v roce 1927 současně 
s přebíráním lesních pozemků státem pro dělostřeleckou střelnici. Co však před-
cházelo těmto událostem? V současném období je to právě sto let od doby, kdy 
vrcholil „boj o Brdy“. Zřízení střelnice totiž vůbec neproběhlo hladce a období od 
roku 1924, kdy byl zveřejněn návrh dělostřelecké střelnice v Brdech, až do začát-
ku roku 1926, kdy byl projekt střelnice schválen vládou ČSR, bylo obdobím ostré 
veřejné diskuse na toto téma.

Staré Brdy

Pojďme si nejprve zkusit předsta-
vit, jak asi vypadalo území dnešních 
Středních Brd před vznikem střelni-
ce. Zúrodňování půdy a osídlování 
se v historii zastavilo na úpatí Brd 
tam, kde končily vhodné podmínky 
pro zemědělské hospodaření. Hlav-
ní brdské pásmo se totiž vyznačuje 
geologickým podložím sedimentů 
z raného období prvohor, které se 

vyznačuje obtížným zvětráváním, 
a zdejší půdy jsou vesměs mimo-
řádně kamenité, mělké, kyselé a na 
živiny chudé. Proto zůstalo celé brd-
ské pásmo neosídlené a zalesněné.

V poslední čtvrtině 19. století se začala 
v Čechách rozvíjet turistika. Ve Střed-
ních Brdech byly vyznačovány Klu-
bem českých turistů již od roku 1889 
značené stezky. První turistický prů-
vodce po Brdech byl vydán již v roce 

1893 v Příbrami. Hlavní turistická láka-
dla byla prakticky totožná s dnešními: 
Padrťské rybníky, Třítrubecké údolí 
s nově postaveným loveckým zámeč-
kem, zřícenina hradu Valdek, vrch Tře-
mošná a okolí Pilského a Lázského 
rybníka, nejvyšší vrch Tok s hájovnou 
Carvánkou. Městské obyvatelstvo po-
stupně začalo jezdit na letní byty do 
okolních vsí – nejoblíbenější destinací 
se stala tzv. „perla Brd“ – obec Padrť 
s malebnými rybníky.

Brdy po vzniku 
Československé republiky

Rozvoj pěší turistiky a letních poby-
tů se trvale rozvíjel i v první čtvrtině 
20.  století. Turistických průvodců 
i turistů různých typů rychle přibý-
valo. Krátce po vzniku ČSR, v roce 
1920, předložila skupina poslanců 
ve sněmovně návrh, aby byl v Br-
dech zřízen národní park. Návrh 
však byl pro mnohé jiné naléhavosti 
mladé republiky odložen a na pořad 
jednání už se nikdy nedostal.

A teď si představme, že pro poklidné 
Podbrdsko, připravující se stát se re-
kreačním zázemím pro rozvíjející se 
Prahu i Plzeň, přišel šok: na začátku 
roku 1924 byl zveřejněn návrh na 
zřízení dělostřelecké střelnice v Br-
dech. Ministerstvo národní obrany 
argumentovalo nutností zřízení střel-
nice pro dalekonosná děla, která na 
českém území nemohla nikde cvičně 
střílet. Bylo zkoumáno více lokalit pro 
zřízení střelnice, ale Brdy byly shle-
dány jako nejvhodnější území: členi-
tý terén podobný pohraničnímu, kde 
je možno měnit palebná postavení 
děl; absence sídel uvnitř prostoru; 
jednoduchý výkup pozemků (pouze 
pět velkostatků); dobré železniční 
spojení ze všech směrů. Původně 
byl pro dělostřelectvo plánován úh-
lopříčný průsek o délce 23 km a šířce 
500 m spolu s třemi cílovými plocha-
mi uprostřed lesů; onen průsek byl 
nakonec z projektu vyloučen.

Boj o Brdy

Mladá demokracie v ČR zažila teh-
dy velkou zkoušku. Vlna odporu 
místních lidí a odborné i  laické ve-
řejnosti proti zřízení střelnice byla 
obrovská. Takřka ve všech městech 
a  obcích v  okolí Brd se pořádaly 
protestní akce a schůze, z nichž byly 
vládě odesílány ostré petice. Obec-
ně chápali odpůrci projektu zřízení 
dělostřelecké střelnice jako nutnost 
pro armádu i republiku, ale určitě ji 
nechtěli v Brdech.

V novinách Národní listy odstarto-
val boj proti střelnici Karel Sezima 
(1876–1949), spisovatel a literární 
kritik, rodák z Hořovic, fejetonem 
„Zadržte!“ v listopadu 1924. Sezima 
se stal se vůdčí postavou v boji proti 
zřízení střelnice; v roce 1925 zredi-
goval na popud KČT sborník Brdy – 
jejich krásy, poklady a význam, do 
kterého přispěli svými články nebo 
odbornými texty významní čeští spi-
sovatelé a vědci.

Od počátku roku 1925 po několik 
měsíců neminulo týdne, aby nebyl 
v novinách hromadný protest proti 
střelnici. Na Nový rok 1925 bylo zve-
řejněno slavnostní provolání českých 
vědců k národu a po něm obdobné 
prohlášení českého spisovatelstva, 
následovaly apely českých výtvarní-
ků, Spolku českých lékařů, Čs. náro-
dohospodářské společnosti, Čs. ze-
měpisné společnosti, Čs. botanické 

společnosti, KČT, Ústřední jednoty 
čs. lesnictva atd. atd. – protesty ne-
braly konce…

Pojďme se nyní blíže podívat na dva 
nejsilnější kritiky projektu z hledis-
ka vědeckého a na jejich konkrétní 
výhrady.

Karel Domin (1882–1953), profesor 
botaniky, politik, děkan Přírodově-
decké fakulty UK, rektor Univerzity 
Karlovy, poslanec Národního shro-
máždění. Významný český geobo-
tanik a ekolog. Brdům se obsáhle 
věnoval ve dvou monografiích: Brdy, 
studie fytogeografická (1903) a Stu-
die o vegetaci Brd a povšechné úva-
hy o dějinách lesních společenstev 
a o vztazích lesa k podnebí a půdě 
(1926). Tato druhá studie byla pří-
mou reakcí na projekt střelnice v Br-
dech, který profesor Domin zásadně 
odmítal. Považoval Brdy za ostrov 
podhorské až subalpinské květeny, 
výrazně se odlišující od teplejšího 
okolí, a trnem v oku mu bylo odles-
nění cílových ploch v hřebenových 
partiích.

Václav Láska (1862–1943), pro-
fesor na PF UK, geofyzik, geodet, 
astronom a matematik, zakladatel 
Geofyzikálního ústavu AV ČR a jeho 
první ředitel. Zpracoval kritickou 
studii k projektu střelnice z hlediska 
hydrologického. Z ní ocitujme jeho 
myšlenky: „Brdy tvoří tzv. povrcho-
vou hydrologickou houbu, tj. sběrnu 
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V KARLOVARSKÉM KRAJI SE 
LIKDVIDOVALY INVAZNÍ ROSTLINY

I v letošním roce se uskutečnila na 
všech lesních správách na divizi Kar-
lovy Vary likvidace invazních rostlin. 
Převážně bylo potlačováno šíření 
bolševníku velkolepého, netýkavky 
žláznaté a křídlatky. Invazní druhy 
rostlin jsou agresivní druhy, které 
jsou schopny trvale narušit ekosys-
témy a často vedou ke snížení bio-
logické rozmanitosti. Některé druhy 

jsou také pro člověka a pro živočichy 
jedovaté.

Letos jsme likvidovali především kříd-
latku, které se daří ve vlhkém prostře-
dí, a tak se začala nekontrolovatelně 
šířit podél řeky Ohře. Tato rostlina 
je nenáročná a snese i sušší období 
a vyšší teploty. Může dosahovat výš-
ky až čtyřech metrů a navíc je odolná 
i vůči většině škůdců a houbám.

Vlhká stanoviště vyhovují i dalšímu 
invaznímu druhu, kterým je netýkav-
ka žláznatá. Jednoletá rostlina, která 
může dosahovat až třímetrové výšky. 
Dokáže vystřelovat svá semena až do 
vzdálenosti sedm metrů od matečné 
rostliny. Při posečení či vytrhání ne-
týkavky je důležité vzniklou biomasu 
odklidit. Z kolének vytrhaných rostlin 
jsou schopny rostliny znovu zakořenit, 
vykvést a vytvořit další semena.

Rychle a v různých podmínkách se do-
káže šířit i bolševník, jehož jediná rost-
lina je schopna vyprodukovat i 30 tisíc 

semen. V našich podmínkách může 
dorůst výšky až pěti metrů a jeho ome-
zení bez lidského zásahu není možné. 
K jeho potlačování jsou využívány 2–4 
seče, čímž dochází k největšímu osla-
bení rostlin. Další metodou je přese-
kávání a vyrývání kořenů či chemická 
likvidace.

Náklady na likvidaci invazivních rost-
lin se každoročně zvyšují, proto jsme 
i v letošním roce požádali o finanční 
podporu Karlovarský kraj. Z krajské-
ho programu na likvidaci invazních 
druhů rostlin jsme obdrželi 23 820 Kč.

Více podrobností o invazních rostli-
nách a metodice pro jejich likvida-
ci je možné najít na stránkách kraje  
https://extranet.kr-karlovarsky.cz 
/invazivnirostliny/.

Brigita Plachá

srážkových vod, charakteristickou 
velikou vlhkostí nejbližšího vzducho-
vého obalu a výškou srážek. Poško-
diti Brdy odlesněním jejich horních 
poloh znamená proto poškoditi val-
ně vodní pole celých Čech a uspíši-
ti tak jejich vysušování, které i bez 
toho postupuje měrou budící obavy 
všech hydrologů a národohospodá-
řů…“ Tato výstraha je psána před 
sto lety…

Projekt střelnice však podpořila au-
torita nejvyšší: prezident T. G. Masa-
ryk v listopadu 1925, kdy zavítal na 
Podbrdsko, ve svém projevu pronesl 
i  tato slova: „K obraně státu nutně 
potřebujeme vycvičeného vojska 
a k výcviku nemáme místa vhodněj-
šího. Krása Brd by nám nebyla nic 
platná, kdybychom ztratili svobodu.“

MNO si na Brdech trvalo – není divu, 
v  té době skutečně asi vhodnější 
území neexistovalo. Takže 19. úno-
ra 1926 byl projekt dělostřelecké 
střelnice v Brdech schválen vládou; 
do dvou let byly uzavřeny trhové 
smlouvy s místními pěti velkostatky, 
vykoupeny jejich pozemky, byl pře-
vzat lesní personál a vytvořena nová 
organizační struktura Vojenského 
lesního podniku. V roce 1928 zača-
lo odlesňování cílových ploch, takže 
již v květnu 1930 byl zahájen výcvik 
dělostřelectva ostrými střelbami na 
cílovou plochu Jordán.

Současnost

A tak nyní, po sto letech, by bylo vhod-
né vyhodnotit, jak se naplnily tehdej-
ší obavy vědců – zejména v dnešním 
období klimatické změny. Z předvá-
lečného odlesnění nám zbývají už jen 
cílové plochy Jordán a Tok (Brda je 
stále předmětem vojenského výcviku 
a ostatně rychle zarůstá břízou, která 
musí být v pravidelných intervalech 
vyřezávána). Podstatná část CP Jordán 
zarostla již záhy po odkácení břízou, 
pod kterou se tvoří opět víceméně 
smrčina. Jižní část CP Jordán a skoro 
celá CP Tok však zůstává z větší části 
holá. Zde se naplnily obavy vědců: 
skutečně proběhla ona introskeletová 
eroze (vymytí jemných půdních částic 
z půdního horizontu, takže pod ten-
kou vrstvou chudé kyselé půdy je jen 
kamenité podloží) a vytvořily se zde 
keříčkovité formace vřesu, borůvky 
a brusinky. Tyto plochy začíná jen vel-
mi pomalu osídlovat sukcese dřevin, 
především smrku, místy i borovice, 
modřínu a břízy. Severní část CP Tok 
je natolik degradovaná, že zde v do-
hledné době příliš nehrozí opětovné 
spontánní zalesnění.

Před odkácením ploch před téměř sto 
lety zde všude stály hospodářské lesy 
s dominantním smrkem. Vřesoviště 
jsou tedy druhotným ekosystémem 
po odkácení, následné erozi a vojen-
ské činnosti (dopady dělostřeleckých 

granátů a občasné požáry). Trochu 
paradoxní situace je to, že před čím 
varovali vědci před sto lety, tedy že 
vzniknou odlesněná degradovaná 
stanoviště s  negativním vlivem na 
mikroklima, my dnes považujeme za 
předmět ochrany přírody a bráníme 
pomalému opětovnému vzniku lesa 
vyřezáváním nárostů dřevin. Nebylo 
by v současné době klimatické změny 
vhodné alespoň někde nechat příro-
du, ať si zde hospodaří po svém? Suk-
cesí vzniklý les ať už zapojený, nebo 
řídký, by měl určitě pozitivnější vliv na 
zadržení vody v krajině než vřesoviště.

Na závěr si pojďme říct, v čem je zřízení 
střelnice z dnešního pohledu pozitivní: 
souvislé lesní území zůstalo neosíd-
leno, nevznikly zde žádné nemovi-
tosti určené k bydlení, rekreaci nebo 
třeba jen k občerstvení návštěvníků. 
A je velká naděje, že to tak zůstane 
i v budoucnu. V období deseti let po 
zrušení Vojenského újezdu Brdy a vzni-
ku chráněné krajinné oblasti Brdy se 
obnovila hustá síť turistických stezek, 
jsou vyznačeny trasy pro cyklisty, je 
krásně zrekonstruovaný zámeček Tři 
Trubky. V celé CHKO platí zákaz vjezdu 
motorovými vozidly. Obce vysídlené 
v padesátých letech nebyly znovu oby-
dleny. Oblast může sloužit i v budouc-
nu jako oáza klidné turistiky.

Václav Pernegr,
Lesní správa Obecnice

HISTORIE TŘÍ TRUBEK 
NA 32 STRANÁCH
Téměř sto třicet pět let dlouhé historie areálu lovec-
kého zámečku Tři Trubky v jedné publikaci. Kolektiv 
autorů dal dohromady zajímavý příběh jedné z nej-
zajímavějších památek v Brdech.

Kdo obýval zámeček, jaké plnil po 
celá léta úlohu anebo jaké filmy a se-
riály se zde točily? Na všechny tyto 
otázky odpoví vydaná publikace, za 
kterou stojí kolektiv autorů v čele 
s  Františkem Makajem a  Luďkem 
Velenem. V dnešní době plní areál 
loveckého zámečku funkci návštěv-
nického centra Dům přírody Brd 
a  také jediné ubytovací kapacity 
v dříve nedostupné krajině.

Místo, které hostilo mimo jiné i pre-
zidenty T. G. Masaryka či E. Beneše 
prošlo v posledních letech intenziv-
ní obnovou. Rekonstrukce objektu 
skončila 3. září 2024, kdy byla slav-
nostně otevřena poslední etapa 
rekonstrukce, a to samotného zá-
mečku.

Jednou z mnoha zajímavostí je zdejší 
jedle Douglaska, která zde roste již 

160 let a je údajně druhou největší 
v ČR. Pokud máte o publikaci zájem, 
obraťte se na petr.toman@VLS.cz, 
který vám ji následně zašle v elektro-
nické podobě.

Petr Toman
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PŘEHLED AKCÍ VOJENSKÝCH 
LESŮ A STATKŮ V ROCE 2026 
JICHŽ JE STÁTNÍ PODNIK POŘADATELEM ČI NA NICH PARTICIPUJE

leden – duben

YPEF – Místní kola soutěže  
na lesnických divizích
Praha, Horní Planá, Lipník n. B., Mimoň 
(Sklená huť), Podbořany a Karlovy Vary, 
Plumlov, Obecnice

Místní kola mezinárodní evropské 
vědomostní soutěže v režii podniko-
vých lesních pedagogů, přesná data 
upřesníme.

Den Země Krásensko  
– spoluúčast divize Plumlov
duben – Rychta Krásensko – Lipka

Každoroční událost zaměřená na 
propagaci a podporu ochrany život-
ního prostředí.

Výpravy za brdskými sovami
duben, Brdy

Spatřit kulíšky a puštíky v jejich přiro-
zeném prostředí, to je hlavní cíl oblí-
bených výprav za nočními ptáky, které 
už několik let nabízí VLS ve spolupráci 
s Agenturou ochrany přírody a krajiny.

Silva Regina
neděle 12. až čtvrtek 15. dubna, Brno

SILVA REGINA patří mezi stěžejní 
středoevropské lesnické a myslivec-
ké veletrhy a VLS u toho nebudou 
chybět.

Brdská lesní bitva
sobota 25. dubna, Brdy, lokalita Velcí

Hobby soutěž tažných koní, další roč-
ník závodu chladnokrevníků v těž-
kém a nedostupném terénu.

Úklid Brd
duben, Brdy

Dobrovolníci společně s VLS uklízejí 
lesy v akci Ukliď Brdy před začátkem 
turistické sezony.

Chovatelská přehlídka VLS Horní 
Planá
pátek 24. dubna. až neděle 26. dubna, 
Návštěvnické středisko Olšina

Přehlídka trofejí z  lovecké sezóny 
2025/26 z šumavských honiteb divi-
ze Horní Planá.

Dětský den na Olšině
čtvrtek 28. května, RZ Olšina

Jedna z nejnavštěvovanějších akcí 
pro děti na Českokrumlovsku již pře-
sáhla hranice regionu a sjíždějí se 
na ni školní kolektivy z širšího okolí 
Jihočeského kraje.

květen – červen

Pohár mládeže v lovu ryb udicí
sobota 30. května, rybník Čermná 
Horní – lesní správa Potštát

Akce organizována ve spolupráci 
s Českým rybářským svazem

Chovatelská přehlídka divize 
Plumlov
květen, penzion Protivanov

Přehlídka trofejí z aktuální lovecké 
sezony z honiteb VLS na Drahanské 
vrchovině.

Přehlídka trofejí Hradiště
6. června, Doupovské Hradiště střelnice 
Lučina

Přehlídka trofejí zvěře ulovené v ho-
nitbě Hradiště VLS ČR, s.p. divize 
Karlovy Vary v myslivecké sezoně 
2025/2026.

Armáda, lesnictví a myslivost  
na Libavé
sobota 13. černa, areál Heřmánky  
ve VÚ Libavá

Prezentace techniky a zbraní Armády 
ČR, představení trofejí zvěře ulovené 
v honitbě Libavá, vzdělávací a zábav-
ná stanoviště pro dětské návštěvníky 
výstavy, ale také závody chladnokrev-
ných koní či výstava některých ple-
men loveckých psů.

Lesnický den v Ralsku & Pohár 
VLS – mistrovství ČR v práci 
s motorovou pilou
pátek 19. – 20. června, Skelná huť 
v Ralsku

48. ročník tradiční akce VLS pořá-
dané v areálu Skelná huť u Mimo-
ně je největší lesnickou oborovou 
prezentací pro veřejnost. Součástí 
je národní šampionát dřevorubců 
a chovatelská výstava trofejí a shozů 
divize Mimoň.

Oblastní soutěž a výstava 
tažných koní
sobota 20. června, Doupovské Hradiště 
střelnice Lučina

Tradiční přehlídka a ukázka tažných 
koní při práci v terénu a v soutěži 
ovladatelnost s kládou.

červenec – srpen

Země živitelka
20.–25. srpen, Výstaviště Č. Budějovice

Účast VLS na 52. ročníku největší tu-
zemské agrární výstavě.

Konec prázdnin na Březině 
– spoluúčast divize Plumlov
srpen, VÚ Březina

Zábavná akce je zaměřena na děti 
všech věkových kategorií, proběhne 
v prostoru vodního cvičiště Myslejo-
vice ve vojenském újezdu Březina. 
Jedná se o akci VLS a vojenského 
újezdu Březina.

září – prosinec

Branný dětský den s kluby 
vojenské historie – spoluúčast 
divize Plumlov
září, Zámek Plumlov

Branná akce pro rodiny s dětmi a škol-
ní kolektivy v režii plumlovské divize 
a Klubu vojenské historie Litava.

Brdské stromsázení
19. září, areál stromsázení lokalita Velcí

Sázení stromků do podsadeb a zadr-
žování vody v krajině, spojeno s po-
vinným workshopem projektu LAB, 
bohatý doprovodný program.

Svatováclavské vytrubování 
– divize K. Vary
28. září, kaplička mezi obcemi Kyselka 
a Dubina

Vystoupení trubačů, pasování úspěš-
ných lovců.

Den stromů – spoluúčast divize 
Plumlov
říjen, náměstí T. G. M. Prostějov

Aktivity pro děti i dospělé s vazbami 
na lesnictví. VLS jsou spolupořada-
telem s Ekocentrem Iris Prostějov.

Oslavy lesa na Floře Brdské 
stromsázení
říjen, Smetanovy sady Olomouc

Akce pro školní kolektivy i veřejnost, 
pořádaná ve spolupráci s dalšími les-
nickými subjekty olomouckého kraje.

Výlov Dolanského rybníka
sobota 24. října, Boletice

Tradiční podzimní akce spojená s do-
provodným programem pro veřejnost 
na Dolanském rybníku u Boletic.

Svatohubertské slavnosti
listopad, Tři Trubky, Brdy

Oblíbená oslava v srdci Brd a uctění 
vzpomínky na patrona všech myslivců.

Výlov Padrťského rybníka
listopad/prosinec, rybník Hořejší

Výlov v srdci bývalého vojenského 
újezdu na větším z dvojice slavných 
rybníků zasazených v přírodě na ná-
horní pánvi Brdské vrchoviny. Zátah 
v režii „fishparty“ hořovické divize je 
díky kulisám brdské přírody jednou 
z nejatraktivnějších rybářských udá-
lostí u VLS.
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RECCE PATROLS 2025 
DIVIZE PLUMLOV

Na konci léta proběhl ve Vojenském 
újezdu Libavá již XI. ročník Soutěže 
průzkumných hlídek, tradičně orga-
nizovaným 102. průzkumným prapo-
rem z Prostějova. Závod je pořádán 
jednou za dva roky a je určen pro 
průzkumné útvary AČR a řadí se mezi 
nejnáročnější klání tohoto druhu. 
Tak jako každý rok i tentokrát nesly 
jednotlivé hlídky názvy výsadkových 
skupin, které byly za druhé světové 
války vysazeny do protektorátu Če-
chy a Morava. Během soutěže hlíd-
ky absolvovaly rozmanité disciplíny, 
které představovaly reálné úkoly 
průzkumníků. Část z nich probíhala 
ve dne, některé v noci. Vojáci se mu-
seli spolehnout jen na to, co unesli 
na zádech – plnou výstroj, výzbroj 
a omezené zásoby jídla i vody.

Pořadatelé se rozhodli vytvořit malou 
ochutnávku disciplín i pro sponzory 
a VIP partnery v rámci VIP soutěže. 
Na ni pak navazovalo vyhlášení ví-
tězů, prezentace partnerů a přátel-
ské posezení. Jelikož i VLS ČR patří 
mezi partnery a podporovatele této 
soutěže, mohli jsme sestavit jeden 
tříčlenný soutěžní tým.

Tato „VIP soutěž“ se konala teprve 
podruhé a pro nás z VLS vůbec po-
prvé, a tak nikdo z nás absolutně ne-

tušil, co nás v ní čeká. Na pozvánce 
bylo sice uvedeno VIP soutěž: překo-
nání terénní překážky, zdravotnická 
disciplína, střelba a zrychlený přesun 
na cca 7 km, časová náročnost 6,5 
hodin. Chyběly ale informace, zda 
se budeme pohybovat po cestách 
nebo v těžkém terénu. Tato nejis-
tota přinášela vášnivé diskuse, jestli 
vyrazit v pohorkách nebo běžeckých 
botách, zda se nebudeme někde 
prodírat křovím, jestli budou lepší 
dlouhé nohavice či kraťasy. Podrob-
nosti se nám nepodařilo zjistit ani 
s využitím známostí. Všichni svorně 
tvrdili, že nic nevědí.

V den D jsme časně ráno vyrazili do 
Potštátu na místo srazu. Počasí nám 
přálo. Sešlo se 9 soutěžních týmů. 
Nenápadně jsme pozorovali, co mají 
ostatní na sobě. Každý ze soutěží-
cích ale byl vybaven jinak. Někteří 
vypadali, že poběží půlmaraton, 
v běžeckých vestách, co měly kapsy 
narvané různými gely a výživami. Pak 
zde byli také baťůžkáři připomínající 
rodinku na výletě či na pikniku a pak 
zbytek jako já, co jsou líní s sebou 
cokoliv i sebemenšího tahat. Nastal 
čas. Naskákali jsme na korbu tatry 
a jeli vstříc novým dobrodružstvím. 
Na úvod jsme byli zasvěceni do rolí. 
Každému týmu bylo přiděleno krycí 

jméno některé z výsadkových skupin, 
které kdysi operovaly na protektorát-
ním území. A závod mohl začít. Pod-
statou soutěže byl zrychlený přesun 
podle topografické vojenské mapy. 
Vzhledem k měřítku 1:25 000 se nám 
(hlavně teda mě) těch necelých 9 km 
zdálo nekonečných. Čekaly nás různé 
dovednostní disciplíny, některé ještě 
před samotným během, jiné až v prů-
běhu přesunu. Všechny úkoly byly za-
dány tak, že se na jejich plnění museli 
podílet všichni členové hlídky. Napří-
klad ve spojovací disciplíně musel 
tým složit rozebranou radiostanici, 
umístit závěsnou anténu do koruny 
stromu, uvést radiostanici v činnost, 
naprogramovat tři předvolby frek-
vencí a konečně navázat spojení. Po 
úspěšném spojení rozebrat a složit 
zpět stanici do batohu, smotat anté-
nu a nezapomenout přeprogramovat 
předvolby.

Snažili jsme se ze sebe vymáčknout 
absolutní maximum, jak jsme ostat-
ně všichni zvyklí, a v cíli z toho bylo 
krásné 2. místo. Škoda jen, že se ne-
přidělovaly body za každý kilogram 
hmotnosti soutěžního týmu, mohli 
bychom dopadnout ještě lépe.

Hubert Hubík

REKOGNOSKAČNÍ LETY U VLS 
V ROCE 2025
I v letošním roce probíhají rekognoskační lety ve spolupráci s Ministerstvem 
obrany ČR a Ministerstvem zemědělství ČR.
Těchto letů se účastní především zá-
stupci provozních jednotek VLS ČR, 
s.p. a to v oblastech, kde máme vý-
razné zastoupení lesních pozemků, 
k nimž máme právo hospodařit. Není 
jednoduché rekognoskační lety orga-
nizovat, poněvadž je komplikují klima-
tické podmínky, ve vojenských újez-
dech i rozsáhlý výcvik vojsk a omezení 
letového provozu. Cílem těchto letů 
je monitorování stavu a vývoje škod-
livých činitelů, především kůrovců, 
a rekognoskační lety jsou též využí-
vány jako protipožární hlídky.

Rekognoskační lety realizované Mini-
sterstvem obrany ČR zajišťuje Vojen-
ský lesní úřad a byly již realizovány u:
	– 2. září 2025 u divize Mimoň přede-
vším v bývalém vojenském výcvi-
kovém prostoru Ralsko a odlouče-
ných částech Chlum, Vlkava, Lipník 
a Stará Boleslav,

	– 5.  září  2025 nad brdským kom-
plexem u divize Hořovice,

	– 10. září 2025 u divize Plumlov pře-
devším nad vojenským újezdem 
Březina.

Rekognoskační lety organizované 
Ministerstvem zemědělství ČR za-
tím nebyly v letošním roce ze strany 
VLS ČR, s.p. využity, a to především 
z důvodu nepříznivých klimatických 
podmínek.

Věřím, že pro provozní personál jsou 
tyto lety přínosem a že i příští rok 
budou rekognoskační lety opět výše 
uvedenými organizacemi realizovány 
a z naší strany využity.

Vladislav Seidl
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ÚTOČNÍCI SE DNES S OBLIBOU 
VYDÁVAJÍ ZA POLICISTY, 
BANKÉŘE NEBO ZNÁMÉ 
OSOBNOSTI
Na co nikdy neklikat, co je podezřelé a jak se chování lidí na internetu vyvíjí?  
Na tyto otázky poskytla odpovědi specialistka kybernetické bezpečnosti VLS 
Barbora Nekolová.

Jaké nejčastější hrozby dnes firmy 
i jednotlivci na internetu potkávají?
Dnešní nejčastější hrozbou v pro-
středí internetu pro firmy i jednotliv-
ce je tzv. phishing. Je to označení pro 
podvodnou metodu, název vychází 
ze správně napsaného anglického 
slova pro rybaření fishing. (záměna 
f za ph je projev internetového slan-
gu). Útočník jakoby nahazuje udičku 
na oběť a čeká, na co se chytne. Ta 
prvotní „návnada“ může být např. 
podvodná komunikace na sociál-
ních sítích, podvodný inzerát nebo 
podvodná webová stránka. Po reakci 
oběti přichází nejčastěji phishingo-
vý e-mail s různým typem pokynů 
k jejich plnění. Případně jsou tyto 
různé phishingové e-maily rozesílány 
rovnou, jako první krok tohoto typu 
útoku.

Co tím útočník získá?
Cílem phishingu je získat přístup 
k citlivým informacím a přístupovým 
údajům do různých systémů, nejčas-
těji do internetového bankovnictví. 
Phishingové e-maily mohou obsa-
hovat odkaz nebo přílohu, kdy se 
po kliknutí na odkaz nebo otevření 
přílohy instaluje do počítače škodlivý 
kód.

Počítám, že je to jen začátek. Jak 
se takový podvod dál vyvíjí?
Ve firmách se můžeme setkat s tzv. 
spear-phishingem, což je prakticky 
phishing, ale je již propracovanější, 
zaměřen na určité prostředí, takový 
spear-phishingový e-mail obsahuje 
v sobě informace, např. o osobách 
ve vedení firmy, a tím se tváří jako 
mnohem věrohodnější a hůř odha-
litelný. Závažnou hrozbu pro firmy 

představují tzv. ransomwarové útoky. 
Útočník pomocí škodlivého software 
zašifruje data oběti a požaduje za je-
jich zpřístupnění výkupné. Tyto úto-
ky mohou začínat také phishingem. 
Cílem útoku je získat finanční pro-
středky, nicméně bohužel u tohoto 
typu útoků jsou dopady mnohem 
závažnější, jako je poškození pověsti 
napadené firmy, únik citlivých infor-
mací a hrozba jejich zveřejnění.

Cílem phishingu je získat 
přístup k citlivým informacím 
a přístupovým údajům do 
různých systémů, nejčastěji do 
internetového bankovnictví

Jaká jsou základní pravidla bez-
pečného chování na firemním 
počítači?
Pravidla bezpečného chování na fi-
remním počítači si stanovuje každá 
firma, pracovníka je povinna proško-
lit a dodržování těchto pravidel vy-
nucovat. Některé firmy tato pravidla 
sestavují podle nejlepší praxe, podle 
mezinárodních norem v oblasti bez-
pečnosti informací a některé firmy 
mají tato pravidla určena rovnou zá-
konem o kybernetické bezpečnosti.

Tato oblast se neustále vyvíjí, je 
teď ve vzduchu nějaká zásadní 
novinka?
Velká změna nastala 1.  listopa-
du 2025, kdy se stal účinným nový 
zákon č. 264/2025 o kybernetické 
bezpečnosti, který zapracoval do 
českého práva předpisy Evropské 
unie. Zákon stanovuje bezpečnostní 
požadavky v režimu vyšších a nižších 

povinností, a tedy minimální poža-
davky kybernetické bezpečnosti do-
padnou na daleko větší počet firem, 
než tomu bylo doposud.

Jak se tento zákon dotkne nás, 
tedy VLS?
Na podnik VLS dopadnou požadav-
ky zákona v režimu nižších povinnos-
tí. Pro základní pravidla bezpečného 
chování na firemním počítači byla 
v  podniku VLS vydána Směrnice 
bezpečnostních pravidel pro uživa-
tele ICT. Mezi ta základní pravidla 
bezpečného chování patří: Používat 
pracovní e-mail pouze k pracovním 
účelům, používat určené úložiště pro 
sdílení a ukládání dat, šifrovat citlivé 
údaje při jejich předávání, chránit 
a aktualizovat své přístupové heslo 
do počítače, dodržovat pokyny pro 
aktualizaci počítače, nestahovat do 
počítače zakázaný software a ne-
obcházet nastavené bezpečnostní 
prvky, nenavštěvovat rizikové webo-
vé stránky, nenechávat bez dozoru 
spuštěný počítač aj. Stejná pravidla 
jako při práci v kanceláři je potřeba 
dodržovat také při práci na firemním 
počítači doma.

Jak poznám podezřelý e-mail 
nebo odkaz a co mám udělat, když 
na něj narazím?
Při přijímaní e-mailových zpráv se 
doporučuje kontrolovat adresu ode-
sílatele e-mailu, zda má obvyklou 
formu, zda v adrese nejsou nějaké 
překlepy, neobvyklé znaky  – ale 
toto nemusí být pravidlem, neboť 
podvodné e-maily jsou stále sofis-
tikovanější. Dále je potřeba zvýšit 
pozornost u zpráv, které jsou příliš 
obecné (např. v nich není obsažené 

vaše jméno) nebo obsahující žádost 
o zadání nebo zaslání přístupových 
údajů, žádost o druh finanční platby, 
žádost o zadání bankovních či osob-
ních údajů, e-maily, které vyžadují 
provedení okamžitého úkonu nebo 
jinak tlačí na emocionální stránku, 
časovou tíseň apod.

A když už si myslím, že jsem obje-
vil něco podezřelého, co dál?
Jestliže je obsah e-mailu podezřelý, 
neotvírat, neodpovídat na něj a na-
hlásit, že se může jednat o phishing. 
Pokud si nejsem jistý věrohodnos-
tí, doporučuje se ověřit si pravost 
e-mailu s odesilatelem, např. tele-
fonickým hovorem.

Jaké nejčastější chyby z praxe 
u VLS jste zaznamenala?
V reakci na vydanou směrnici jsem 
zaznamenala pozitivní zájem tato 
pravidla dodržovat. Tam, kde do-
držována nebyla, spíše z neznalosti 
problematiky, došlo téměř ihned 
k nápravě. Zaznamenala jsem ne-
dostatky v restrikcích při používání 
pracovní e-mailové adresy a nedo-
statky správného používání úložišť 
ke krátkodobému a dlouhodobému 
uložení a sdílení dat.

Co je podle vás největší slabinou – 
technologie, nebo lidský faktor?
Nelze jednoznačně říct, že by jeden 
z těchto faktorů převažoval. Stále je 
i velké množství útoků na slabě za-
bezpečené systémy, nebo útočníci 
využívají různé typy známých nebo 
objevených chyb, tzv. zranitelností 
v softwaru či hardwaru. Útočníci po-
užívají nástroje, dnes už i se zapoje-
ním umělé inteligence na vyhledá-
vání těchto zranitelností a využívají 
je k získání neoprávněného přístupu 
do systému nebo získání dat.

Na co bych si měl dát pozor 
i mimo práci? Jaké tipy útoků či 
podvodů jsou dnes nejaktuálnější?
Je potřeba dávat pozor na všechny 
typy podvodných e-mailů. Podezře-
lé jsou naléhavé požadavky, příliš 
dobré nebo příliš děsivé zprávy, 
mimořádné odměny, výhry, neob-
vyklé načasování e-mailu, nebo když 
předmět a obsah nesouhlasí. Nikam 
nedávejte a nepiště své citlivé údaje. 
Neklikejte na odkazy v e-mailu bez 
kontroly, která se provede tak, že 
najedete myší na odkaz a zobrazí se 
skutečný cílový odkaz, nebo jděte 

rovnou na webovou stránku nebo 
na odkaz přes vyhledavač, aniž byste 
klikali na odkaz v e-mailu.

I v tomto oboru jsou trendy. Co letí 
dnes?
Aktuální jsou podvody na interneto-
vých bazarech, kdy podvodník pošle 
odkaz na falešnou platební bránu, 
nebo bude chtít zadat údaje k platbě 
např. kvůli úhradě přepravy. Nikomu 
nikdy nepiště své údaje od karty ani 
internetového bankovnictví, kontro-
lujte adresu platební brány.

Časté jsou také podvodné telefo-
náty, hovory z neznámého čísla, ale 
pozor, nemusí to tak být, podvodníci 
dnes umějí podvrhnout čísla bank. 
Útočník se vydává často za policis-
tu nebo bankéře. Útočník uvádí, že 
se někdo snaží zneužít váš bankov-
ní účet, vaši identitu, nebo že si na 
vás někdo chce vzít úvěr. Policie ani 
banka takovým způsobem nekomu-
nikuje a nikdy nepožaduje přeposí-
lání či předávání peněz dalším oso-
bám. Trvejte na tom, že věc chcete 
řešit vždy osobně, kontaktujte policii 
nebo banku.

Stále častěji se objevují také podvo-
dy na sociálních sítích. Například se 
jedná o podvody ve formě falešných 
investičních videí, kde jsou zneužívá-
ny tváře politiků nebo celebrit. Zazna-
menala jsem případ šíření podvodné 
zprávy od administrátora společnosti 
Meta. Jedná se o phishing s cílem 
kliknout na škodlivý odkaz.

Podezřelé jsou naléhavé 
požadavky, příliš dobré nebo 
příliš děsivé zprávy, mimořád-
né odměny, výhry, neobvyklé 
načasování e-mailu, nebo když 
předmět a obsah nesouhlasí.

Jaké jsou nejčastější chyby, kte-
rých se lidé dopouštějí na sociál-
ních sítích?
Je potřeba si uvědomit, že útoční-
ci s oblibou skenují profily a infor-
mace na sociálních sítích a sbírají 
data i z  jiných veřejně dostupných 
zdrojů, různých dostupných databá-
zí anebo i nakupují na nelegálních 
tržištích různé odcizené databáze 
uniklých hesel, zdravotních údajů 
nebo jiných citlivých údajů, a to vše 
propojují k získání co nejvíce infor-

mací o určité osobě nebo firmě. Lidé 
by si měli dávat pozor na množství 
a typy informací, které umisťují na 
sociální sítě a různě do internetu. I na 
první pohled nepodstatná nebo dílčí 
informace může útočníkovi doplnit 
tvořený profil nebo mu otevřít cestu 
k dalšímu zdroji informací.

Tato problematika je tu už několik 
let. Poučili jsme se? Tedy, jsme na 
tom lépe, nebo hůře?
Řekla bych, že dnes je už větší pově-
domí o dodržování bezpečnostních 
pravidel na sociálních sítích. Obecně 
platí, že je chyba uvádět na veřejném 
profilu svoje telefonní číslo nebo 
přesnou adresu bydliště, pozici v za-
městnání apod. Nedoporučuje se 
také sdílet firemní informace získané 
během práce, může jít o porušení 
mlčenlivosti, nepoužívat pro přístup 
k sociálním sítím prostřednictvím po-
čítačů firmy.

Jaké jednoduché kroky může 
každý udělat dnes, aby zvýšil svou 
digitální bezpečnost?
Doporučuji zvýšit svoji informova-
nost v této problematice a nepod-
ceňovat riziko. Útočníci mají pro-
pracované scénáře a obětí se může 
stát kdokoliv. Všem bych doporučila 
navštívit vzdělávací portál Národního 
úřadu pro kybernetickou a informač-
ní bezpečnost (NÚKIB), osvěta.nukib.
gov.cz. Málokdo ví, že osvěta byla 
již vytvořena pro děti předškolního 
věku ve formě kyberpohádek, které 
zde také najdete. A další kurzy urče-
né pro veřejnost, školy, seniory na 
různá témata. Tato osvěta je zdarma 
a lze získat také certifikát.

A rada na závěr?
S útoky v kyberprostoru musíme jed-
noznačně počítat a být na ně připra-
veni. V dnešní době existují nástroje, 
které mohou simulovat phishingo-
vé útoky. S detekcí potenciálních 
phishingových e-mailů nám v dnešní 
době může pomoci i technologie 
umělé inteligence. I  přesto nelze 
stoprocentně riziko eliminovat. Po-
kroky v technologiích využívají také 
útočníci například také v zapojování 
umělé inteligence k analýze velké-
ho množství veřejně dostupných dat 
a k automatizaci masivních phishin-
gových kampaní.

Petr Toman
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FLORA DÝCHALA LESEM: 
OSLAVA PŘÍRODY V SRDCI 
OLOMOUCE
Jak poznat strom, kde je budka pro ptáky? Jaké to je přesadit si stromek? A kde 
se berou sazeničky dřevin? Na tyto a mnohé další otázky nalezli odpovědi návštěv-
níci olomoucké Flory, kde už poněkolikáté proběhla akce Oslavy lesa. V letošním 
roce s podtitulem Rok s lesníkem.
Již tradičně patřil první den žákům zá-
kladních škol z celého Olomouckého 
kraje a druhý pak široké veřejnosti. 
„Jsem moc ráda, že co se týká počtů, 
jednalo se o velmi vydařený ročník. 
V pátek Smetanovy sady navštívilo 
přes 730 dětí z 29 škol v doprovodu 
58 pedagogů,“ uvedla lesní peda-
gožka VLS divize Lipník nad Bečvou 
Romana Klevarová. Jejich vstupen-
kou na akci bylo namalovat obrázek 
podle filmu Toulky s lesníkem. Jejich 

díla pak následně vytvořila galerii 
pod širým nebem.

Na akci se již tradičně představily se 
svou lesní pedagogikou Vojenské 
lesy a statky ČR, s.p. „U nás si zájemci 
mohli přesadit sazenici do kelímku 
a následně si ji odnesli do školy nebo 
domů. Ve stánku jsme během obou 
dnů takto přesadili s návštěvníky 110 
sazenic buků a dubů. Z potravních 
dutin našeho „doupného stromu“ 

děti vylovily víc než 2 kg čerstvých 
červíků. Pobízet se nenechali ani ro-
dičové,“ řekla Romana Klevarová.

Poděkování patří všem kolegům, kte-
ří se akce zúčastnili, a veřejnosti, ale 
především lidem ukázali, jak může 
být les krásný.

Petr Toman

SVATOHUBERTSKÉ 
SLAVNOSTI V BRDECH
Kde jinde než v loveckém zámeč-
ku by se měly konat Svatohubert-
ské slavnosti. Prostředí zámečku Tři 
Trubky v samém srdci brdských lesů 
neodmyslitelně patří k lovu, a je tudíž 
spojeno s myslivostí. V pohádkových 
kulisách zámečku uvítací fanfára za-
hájila v sobotu 8. listopadu již druhý 
ročník těchto slavností. Přihlížející 
dav několika stovek návštěvníků si 
poslechl úvodní slovo ředitele Hořo-
vické divize Ing. Davida Novotného, 
který představil program dne. Násle-
dovalo uvedení patrona myslivosti 
svatého Huberta a mysliveckých zvy-
ků a tradic u nás i ve světě. Prezen-
tovaly se lovecké trofeje v podobě 
rohů, parohů, lebek a kůží.

Poté už se ujal slova vicemistr mist-
rovství Evropy ve vábení jelenů Ing. 
Tomáš Třeský, který lidem demonst-
roval ukázky vábení zvěře na kravský 
roh a plastovou řevnici. Návštěvníci 
tipovali, o jaký druh zvěře se jedná, 
zda jelení, srnčí, či škodná. Odznak 
s jelenem obdržel každý dětský ná-
vštěvník za správnou odpověď.

V následujícím bloku se představilo 
několik druhů loveckých psů. Myslivci 
předvedli úlohu loveckých psů v pra-
xi i pomůcky sloužící k jejich výcviku 
a práci.

Velký ohlas měly letové ukázky drav-
ců, které odstartovaly poslední blok 
slavností. V průběhu sokolnických 
ukázek byli návštěvníci seznámeni 
s různými dravci a sovami, s  jejich 
životem, lovem a úlohou v přírodě. 
Předvedení v  letu, ve své obdivu-
hodné kráse a přílet na sokolnickou 
rukavici pana sokolníka nadchl malé 
i velké návštěvníky akce.

Po celý den bylo pamatováno i na 
dětské návštěvníky. Na stanovišti 
lesní a myslivecké pedagogiky byly 
nejmenším dětem nabídnuty aktivity 
v podobě frotáží, razítek a omalová-
nek. Větší děti poznávaly naše stro-
my, jejich plody a semena. Zkoušely 
pojmenovat mysliveckou mluvou 

části zvěře, rozeznávaly zvířata a ptá-
ky z naší přírody. Rovněž si mohly 
z břízy uříznout medaile na krk. Zá-
jmu se těšila i střelba ze vzduchovky 
a luku, kde tatínkové srovnávali do-
vednosti se svými dětmi.

Nedílnou součástí programu bylo 
i občerstvení ze zvěřiny.

Spojení krásného loveckého zámeč-
ku, nádherné krajiny okolních lesů, 
nadšení všech pořádajících a zájem 
široké veřejnosti se staly důstojnou 
oslavou české myslivosti, lásky a úcty 
k přírodě.

Lucie Lenghartová
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VÝLOV DOLANSKÉHO RYBNÍKA 
RYBÁŘE MILE PŘEKVAPIL
Po dvou letech zatáhli rybáři Vojenských lesů a statků ČR, s.p. (VLS) své sítě na 
šumavském rybníku v Boleticích. A čekal je úlovek, který překonal jejich očekávání.
Pár dní před samotným výlovem 
předpovídal porybný VLS divize Hor-
ní Planá František Salon, že by vody 

rybníka mohly vydat okolo 13 tun 
ryb. Výsledek překvapil jak jeho, tak 
i jeho kolegy z fišparty. „Podařilo se 
nám vytáhnout téměř 170 metráků 
ryb. Od kaprů po amury či štiky,“ uve-
dl František Salon. V síti uvízl i putovní 
kapr Bohouš, který se s rybáři zná 
už několik let. Toho čeká opětovný 
návrat do vod a čekání na další zátah.

Velkou radost udělali rybářům pře-
devším amuři, kteří měli v průměru 
přes 5 kilogramů na kus. Úlovek už je 
nyní v sádkách VLS Chvalšiny a část 
ryb nyní bude čekat dva měsíce, než 
se dostane na vánoční stůl. „Téměř 
polovina výlovu je určena na Váno-
ce s tím, že zatím nepředpokládá-
me zdražit oproti cenám v minulém 
roce,“ uzavřel František Salon.

Vítr, přeháňky a zima

I přes ne příliš pěkné počasí dorazilo 
na hráz šumavského rybníka mnoho 
velkých i malých diváků, kteří dorazili 

za zajímavou podívanou a bohatým 
programem. Stánek s  lesní peda-
gogikou byl tentokrát zaměřený na 
rybníkářství, život na rybníce a v jeho 
okolí. Poznávaly se ryby, další vod-
ní živočichové i rostliny, skládaly se 
puzzle, lovily dřevěné rybky. A nej-
větším lákadlem bylo čudlaření na 
Maninském rybníku.

Do soutěže „O  vánočního kapra“ 
se zapojilo celkem 35 soutěžících, 
kteří správně odpověděli na všech-
ny kvízové otázky. Mezi soutěžícími 
byla převážná většina návštěvníků 
z Jihočeského kraje, Prahy a Ústec-
kého kraje. Odpoledne vylosoval ře-
ditel VLS divize Horní Planá Martin 
Honetschläger tři výherce. Kapr ze 
sádek ve Chvalšinách tak poputuje 
do Arnoštova, Chvalšin a Ústí nad 
Labem.

Petr Toman

VLS ZÍSKALY NOVÉ OSVĚDČENÍ
Vojenské lesy a statky ČR, s.p. (VLS) mají nově platná osvědčení (certifikáty) 
o účasti v regionální certifikaci lesů systémem PEFC pro 42 vlastních LHC a dále 
pro LHC Bores (1 057 ha) a pro 3 LHC u letiště Líně, na kterých VLS hospodaří na 
základě nájemních nebo pachtovních smluv.

Pro jednotlivé LHC jsou vydány 
osvědčení v české i v anglické verzi, 
které jsou k dispozici v digitální po-
době na webových stránkách VLS: 
www.VLS.cz/dokumenty/certifikáty/
lesnictví. Pro možnost využívání loga 
PEFC mají VLS s PEFC ČR uzavřenou 
licenční smlouvu o používání ochran-
né známky a loga PEFC.

Certifikát osvědčuje, že se v lesích 
regionu Česká republika hospoda-
ří v souladu s principy trvale udrži-
telného hospodaření v lesích (TUH 
v lesích). Kritéria certifikace lesů jsou 
popsány v dokumentech Českého 
systému certifikace lesů (CFCS), jež 
jsou spravované organizací PEFC 
Česká republika, která je též řídicím 
orgánem regionální certifikace lesů 
v ČR.

Cílem certifikace lesů je podpora 
TUH v lesích a prvotním impulzem 
pro zavádění certifikace lesů byla de-
vastace tropických pralesů. V součas-
né době je podle systému PEFC v ČR 
certifikováno necelých 1,8 milionu ha 
lesních pozemků a ve světě přibližně 
298 milionů ha lesů.

Další specifická úloha v Českém sys-
tému certifikace lesů přísluší Sdru-
žení vlastníků a správců lesních ma-
jetků ČR (Sdružení), reprezentující 
vlastníky a správce lesů, jejichž lesní 
majetky představují více než 50 % 
výměry lesů celého regionu ČR. Sdru-
žení žádá o regionální certifikaci lesů 
a  také zajišťuje posuzování shody 
hospodaření s kritérii TUH. Zakláda-
jícím členem Sdružení je i náš podnik 
spolu s Lesy ČR, s. p. a Sdružením 
vlastníků obecních, soukromých 
a církevních lesů v ČR (SVOL).

Certifikačním orgánem, který provádí 
certifikační audity a vydává certifikáty 
a který je pro tuto činnost akredito-
ván oficiálním akreditačním orgánem 
České republiky – Českým institutem 
pro akreditaci (ČIA) je auditorská fir-

ma 3EC. Vlastní certifikace spočívá 
v hodnocení (auditu) hospodaření 
v  lesích třetí (nezávislou) stranou 
podle stanovených ekologických, 
ekonomických a sociálních standar-
dů. Výsledkem takového hodnoce-
ní je vydání písemného osvědčení 
(certifikátu) prokazující shodu způ-
sobu hospodaření se stanovenými 
standardy. Auditorská firma každo-
ročně provádí dozorové audity na 
hospodaření v  lese a  dodržování 
kritérií TUH v lesích a u VLS je každý 
rok proveden audit na 1 až 2 LHC. 
V letošním roce byl dozorový audit 
proveden v termínu 23.–24. červen-
ce 2025 na LHC Dolní Krupá u divize 
Mimoň.

A dále jsou prováděna venkovní še-
tření na dodržování kritérií TUH v le-

sích pobočkami Národního lesnic-
kého institutu (NLI), dříve Ústav pro 
hospodářskou úpravu lesů (ÚHÚL) 
na LHC, které odpovídají výměrou 
alespoň 10 % certifikovaných lesů 
v regionu ČR. U VLS tato šetření kaž- 
doročně prováděna na 3 až 4 LHC. 
Letos již byla provedena venkovní še-
tření na LHC Chvalšiny u divize Horní 
Planá v termínu 13.–14. října, na LHC 
Rychtářov u divize Plumlov v termínu 
29.–30. října a 25.–26. listopadu 2025 
na LHC Valeč u divize Karlovy Vary. 
Lesním správám děkuji za skvělou 
spolupráci při přípravě a především 
při zdárném průběhu vlastních au-
ditů a venkovních šetření. Obdobný 
rozsah auditů bude i v příští roce, tj. 
v roce 2026.

Vladislav Seidl
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Vítěz soutěže
minulého kola

– Eliška Hušnerová –
Gratulujeme.

Petr Toman, šéfredaktor

Příspěvek do rubriky „fotosoutěž“
posílejte prosím na e‑mail:

petr.toman@vls.cz
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